В диссертационный совет 4.2.379.06 ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева»

## Отзыв

на автореферат диссертации Анисимовой Валерии Юрьевны на тему "Методологические основы формирования процессов импортоопережения инноваций и технологического суверенитета промышленности России",

представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3- Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Диссертационное исследование Анисимовой Валерии Юрьевны посвящено разработке методологии и инструментария процессов структурной перестройки российской экономики, трактуемой как импортоопережение инноваций и укрепление технологического суверенитета.

В условиях современных геополитических вызовов и санкционного давления зависимость российской промышленности от импорта технологий и поставок оборудования становится критической, в силу чего проблема стимулирования инновационной активности отечественных предприятий и импортозамещения в промышленности актуализируется.

В рамках научной специализации "Региональная и отраслевая экономика" автор формулирует цель исследования как "теоретическое обоснование, формирование, развитие методологии практической реализации процессов импортоопережения инноваций и технологического суверенитета промышленности России".

Однако формулировка цели представляется размытой и не достаточно определенной для научной специальности, выбранной автором. Не совсем понятно, что понимается под технологическим суверенитетом промышленности. Разве технологический суверенитет обеспечивается в рамках одной лишь отрасли? А как же принцип тройной спирали, ставший каноническим в теории инноваций? Не совсем понятно и обращение к термину "импортоопережение инноваций", его перенесение в сферу строгого научного поиска. Из автореферата не понятно, каким образом автор вводит эту категорию в научный оборот наряду с категорией "инновационная технологичность". Текст автореферата перегружен общими фразами, пространными рассуждениями, зачастую противоречивыми по смыслу, например, второй абзац сверху на с.11.

Также, исходя из обоснования первого положения автореферата (с. 11) не ясно, в чем состоит разработка методологических положений, т.к. по сути представлены лишь практические рекомендации по переходу к импортоопережению в РФ. На основании автореферата нет ясности и в вопросе, как соотносятся в диссертационном

Зходящий № **206 - 3833** Дата **14 МАЙ** 2025 Самарский университет исследовании инвестиционные и потребительские секторы промышленности. А это очень важный методологический аспект.

Судя по автореферату, методологический и методический подход рассматриваются в автореферате как синонимы. Например, предлагается методология оценки технологического суверенитета, включает три методики (с. 23). При этом эта же методология названа моделью на рис 11 (с. 22). Обращает внимание и достаточно вольное обращение с терминологией и в формулах (с. 23). Не совсем понятна, например, формула расчета коэффициента отечественных инвестиций через затраты на инновационную деятельность.

Возникают вопросы и к представленной концепции формирования приоритетного технологического уклада. Если это управляемый "рукотворный" процесс через импортоопережение, как утверждается в автореферате, то как это сопрягается с теорией технологических укладов и в целом с необходимостью академической строгости и обоснованности выдвигаемых положений? (с. 13-17).

Автореферат не дает возможности в полной мере увидеть и оценить аналитическую базу исследования, а также, возможно, и эмпирическую, на которых выполнялась работа и строилась математическая модель. Фрагментарно представленный материал (например, данные табл.1., табл. 6) не позволяет судить об универсальности и воспроизводимости результатов анализа.

Указанные замечания снижают положительное впечатление проведенных исследований и не позволяют в полной мере по представленному автореферату сделать вывод о том, что диссертация Анисимовой Валерии Юрьевны на тему «Методологические основы формирования процессов импортоопережения инноваций и технологического суверенитета промышленности России» соответствует установленным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук.

Доктор экономических наук, профессор кафедры экономики предприятия, предпринимательства и инноваций (специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством, 08.00.01 - Экономическая теория)

Мидлер Елена Александровна

Экономический факультет

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высметь

образования «Санкт-Петербургский государственный университет» 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9

Тел.: 8(812) 273-40-50 E-mail: e.midler@spbu.ru

«26» апреля 2025 г.

Подпись руки